                              ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ

Α.  Δύναμη και Κίνηση 

 Το είδος της κίνησης ενός σώματος καθορίζεται από δύο παράγοντες : την αρχική του ταχύτητα 
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 των δυνάμεων που ασκούνται σε αυτό. Περιπτώσεις :
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Β.  Ενεργειακές μέθοδοι και εξισώσεις κίνησης 

 Χρησιμοποιούμε ενεργειακές μεθόδους (ή εναλλακτικά εξισώσεις κίνησης με απαλοιφή του χρόνου) όταν στα δεδομένα ή στα ζητούμενα δεν υπάρχει ο χρόνος. Αντίθετα εφόσον στα δεδομένα ή στα ζητούμενα υπάρχει ο χρόνος πρέπει να χρησιμοποιηθούν εξισώσεις κίνησης. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΜΕ ΑΔΜΕ     

1. Εφαρμόζουμε την ΑΔΜΕ όταν στο σώμα ασκούνται μόνο συντηρητικές δυνάμεις (βαρυτικές, ηλεκτρικές, και δυνάμεις που δεν παράγουν έργο όπως οι κάθετες στην τροχιά του σώματος). 
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 Αν οι δυνάμεις είναι σταθερές σε μέτρο τότε η εφαρμογή του ΘΜΚΕ δίνει τα ίδια αποτελέσματα. 
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 Αν οι δυνάμεις δεν είναι σταθερές σε μέτρο τότε δεν είναι εφικτή η εφαρμογή του ΘΜΚΕ με τη συνήθη μορφή: ΣF.Δχ. συνφ = ΔΚ, αλλά το ΘΜΚΕ μπορεί να εφαρμοστεί με τη μορφή: Εμβαδόν (ΣF – x ) = ΔΚ, αν είναι γνωστή η γραφική παράσταση ΣF – χ και τότε η ΑΔΜΕ είναι προτιμότερη.
2. Για να εφαρμόσουμε την ΑΔΜΕ, πρέπει να προηγηθούν οι παρακάτω ενέργειες:

a. Ελέγχουμε αν στο σώμα ασκούνται μόνο συντηρητικές δυνάμεις (βάρος, δύναμη ελατηρίου, ηλεκτρική)        
b. Επιλέγουμε την αρχική (1) και την τελική (2) θέση του σώματος

c. Ορίζουμε την χαμηλότερη στάθμη του προβλήματος, αν δεν είναι το έδαφος, ως στάθμη μηδενικού ύψους και μηδενικής δυναμικής ενέργειας

                                        Τότε (εφαρμογή μόνο για βαρυτική U):    
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΜΕ ΘΜΚΕ

 Χρησιμοποιούμε το ΘΜΚΕ στην περίπτωση που στο σώμα ασκούνται και μη συντηρητικές δυνάμεις όπως οι τριβές. Η ΑΔΜΕ δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
1. Στην περίπτωση ενός σώματος, το οποίο κινείται υπό την επίδραση κάποιας σταθερής οριζόντιας εξωτερικής δύναμης F σε οριζόντιο δάπεδο με τριβές, το ΘΜΚΕ εφαρμόζεται ως εξής:                      
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 Το έργο του βάρους Β σε οριζόντια μετατόπιση και της κάθετης δύναμης επαφής Ν σε κάθε περίπτωση είναι μηδέν διότι οι δυνάμεις αυτές είναι κάθετες στην μετατόπιση,

· Το έργο του βάρους Β σε μη οριζόντια μετατόπιση είναι mgh κατά την κάθοδο και –mgh κατά την άνοδο (δίχως απόδειξη), όπου η η υψομετρική διαφορά αρχικής και τελικής θέσης
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όπου Δχ – η μετατόπιση του σώματος και μ – ο συντελεστής τριβής.
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Αν η δύναμη F ή οποιαδήποτε άλλη δεν είναι σταθερή τότε το έργο της υπολογίζεται από το εμβαδόν της περιοχής που περικλείεται από την γραφική παράσταση  (F – x). 

2. Το έργο μίας δύναμης, που ασκείται σε ένα σώμα, εκφράζει τη μεταβολή του ενεργειακού  αποθέματος του σώματος εξαιτίας της επίδρασης της δύναμης αυτής. Έτσι, σύμφωνα με το ΘΜΚΕ ( 
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 αν το ολικό έργο των δυνάμεων που επιδρούν στο σώμα είναι θετικό (παραγόμενο),κάτι που συμβαίνει στην περίπτωση που η συνισταμένη είναι ομόρροπη με την αρχική ταχύτητα του σώματος (θ = 00 και συν θ = 1) τότε Κτελ > Καρχ, δηλαδή η κινητική ενέργεια του σώματος αυξάνεται, 
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 αν το ολικό έργο των δυνάμεων που επιδρούν στο σώμα είναι αρνητικό (καταναλισκόμενο) ,κάτι που συμβαίνει στην περίπτωση που η συνισταμένη είναι αντίρροπη με την αρχική ταχύτητα του σώματος (θ = 1800 και συνθ = -1) τότε Κτελ < Καρχ, δηλαδή η  κινητική ενέργεια του σώματος μειώνεται, και
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 αν το ολικό έργο των δυνάμεων που επιδρούν στο σώμα είναι μηδέν ,κάτι που    συμβαίνει στην περίπτωση που η συνισταμένη είναι μηδέν ή κάθετη στην αρχική ταχύτητα του σώματος (θ = 900 και συν θ = 0) τότε Κτελ = Καρχ, δηλαδή η κινητική ενέργεια του σώματος παραμένει σταθερή.
_1195077519.unknown

_1195077720.unknown

_1283094293.unknown

_1633190810.unknown

_1633190887.unknown

_1633190904.unknown

_1633190794.unknown

_1283095734.unknown

_1633190686.unknown

_1283094333.unknown

_1195079145.unknown

_1195077958.unknown

_1195077560.unknown

_1195077718.unknown

_1195077719.unknown

_1195077717.unknown

_1195076624.unknown

_1195076695.unknown

_1195077448.unknown

_1195077477.unknown

_1195077377.unknown

_1195077035.unknown

_1195076646.unknown

_1195076689.unknown

_1174642057.unknown

_1174643060.unknown

_1174643086.unknown

_1174642313.unknown

_1174641710.unknown

